汉街里的一碗云吞

马宫华

暮色刚漫上沛县汉街的飞檐,街边的灯笼便次第亮起,暖黄的光像是在青石板路上刷了一遍漆,与空气中浮动的香气缠绕在一起。这里是汉宫祖刘邦的故里,昔日的大汉风云早已淡去,如今汉街正以另一种方式延续着人间烟火——夜市刚开摊,炸串的滋滋声、卤味的醇厚香、糖画的甜腻气便涌成人间烟火。

汉街中段有辆不起眼的红漆小推车,车身上"容嬷嬷云吞"几个字倒很醒目。一股肉香勾住我的脚步,那香不浓,是带着点甜的鲜,像刚从湖里捞上来的银鱼,在阳光下晒出的清润。

我愣了两秒,心里觉得好笑,便点 头要了大碗,看着他转身忙活。不锈钢 盆里盛着剁好的肉馅,粉嘟嘟的,泛着 温润的光。他蒲扇大的手捏着薄如蝉 翼的云吞皮,竟半点不抖,另一只手用 竹片挑一点肉馅,指尖轻轻一旋,皮便 裹着馅翻出个漂亮的褶子,像汉画像 石上飞鸟的翅尖,三两下就码在竹篾 盘里,整整齐齐。

"这肉馅看着就新鲜。"我忍不住 打破沉默。

他往锅里下云吞,沸水翻涌着托起一个个白胖的"小元宝",回头告情,声音如透着实在:"那当然鲜了。"他说这肉得是当天现生的本地土猪肉,凌晨5点去市场挑,少一分精就柴"。绞得上市场,少一分精就柴"。绞得自己用发肥就腻,少一分精就柴"。绞得自己用发完,不能用机器绞得太碎,得自己用发充,不能用机器绞得太碎,得自己用发充,不能用机器绞得者点小颗粒,完,并有嚼头。"肉绞好到包壳,那大有嚼头。"他说话时,手里的大点,并有锅里轻轻推动,云吞在沸水里浮汽沉,像一群游弋的小鱼。

我边吃边听"容嬷嬷"和旁边的

老主顾聊天。他说自己在汉街摆摊快 10年了,从一开始的小推车,到后来有 了这个固定摊位,来吃的大多是回头 客。"夏天夜市里人多,有时候要等到 半夜才能收摊。冬天冷,手冻得通红, 包云吞都不利索,但看到大家吃得香, 就觉得值。"他说着,抬手抹了把额角 的汗,指节上的老茧磨得发亮。

馄饨,也被称为"云吞""抄手",不同地方有不同的叫法,也有不同的 做法。汉代就有关于馄饨的记载,千百 年来,馄饨一直是中国人餐桌上的常 见美食,它不仅是一种食物,更承载着 人们对生活的热爱和对团圆的期盼。 在沛县这个汉文化的发源地,一碗小 小的云吞似乎浸染上历史的气息,吃 起来,多了一种别样的滋味。

吃完云吞,我把汤喝得一滴不剩,额头上冒出了细密的汗珠,浑身都暖和了起来。晚风里的凉意早已消失,取而代之的,是一种从胃里蔓延到全身的舒服,像是每个毛孔都张开了,吸进了这夜市里的烟火气,又吐出来一身的疲惫。

离开时,"容嬷嬷"正在给下一位 顾客包云吞,他那手法真是绝了,麻利 中甚至带着些许"妩媚",脸上依旧带着憨憨的笑容。我回头望了一眼,那盏挂在摊位前的灯笼,在夜色里显得格外明亮。我没有追问他为什么叫"容嬷嬷","容嬷嬷云吞"就需要一种混搭的神秘感,他在那里,保留着一份烟火气里的鲜与暖,就够了。生活中最美的气息,却让人浑身焕发出勃勃生机和一种莫名的喜爱。

抬头看汉街,夜色正浓。街边的店铺里,有人在买刚出炉的烧饼,有人在罢刚出炉的烧饼,有人在尝现做的麦芽糖,还有人围着糖画师傅,等着他画出一只威风凛凛的老虎。不远处的歌风台上,灯光亮起,勾勒出古朴的造型,与街边的烟火气相映成趣。

我去散散步,这里是汉文化的发源地,2000多年前刘邦在这里起兵,开启了一个王朝的传奇;如今,这里的人们在夜市里吃着小吃,聊着帝王及后人的家常,过着最平凡而温暖的生活。汉文化的"大气"与夜市的"烟火气",就这样在沛县汉街的夜晚融合在一起,一点儿也不突兀,反而让人觉得亲切无比。

一条旧毛裤

国公人

上世纪80年代末,我考上了中专。因为年轻,又是爱美的年龄,天再冷,穿条衬裤就可过冬。加上母亲不会织毛线活,我就一直没穿过毛裤。

初冬的一天,我打篮球时磕伤了 腿,后来伤口发炎,迟迟未见好。而天 气一天天变冷, 我还穿着单薄的衬 裤。母亲见状,竟破天荒买了毛线,要 为我织毛裤。当时,我也没太在意,毕 竟正年轻, 多少年没穿毛裤也过来 了。但母亲不这么想,一则是因为我 大了,应该穿得讲究点了;一则因为 我腿上的伤,要注意保暖。这可苦了 母亲,作为生手,要想在短时间内织 好一条毛裤,并非易事。每天一大早, 她就跑到邻居大婶家,从起扣,到针 法,不厌其烦地请教。回来后,自己再 琢磨着织,历经小半个月,母亲终于 织好了毛裤。那天,我刚回家,母亲就 喜滋滋地捧出毛裤,说:"穿上试试 吧,看合适不?"

毛裤是枣红色的,不是我喜欢的颜色。穿上后,有些肥大,针法也不够紧凑。"怎么样?穿着还舒服吧?这样就暖和了……" 母亲笑眯眯地端详着,满眼压抑不住的喜悦。

"还行吧……"尽管不太满意,但毕竟是母亲辛辛苦苦织成的,我也不好说什么。

再后来,我恋爱了,有一次女友看到我穿的毛裤,"噗哧"一声笑了,说:"这是谁给你织的毛裤,难看死了。"过了几天,女友为我买来一条机织毛裤,价格不菲。自此,我就再也没穿过那条母亲手织的毛裤。

前些日子,气温骤降,虽说穿着保暖内衣,但毕竟不是年轻的时候了,我冻得浑身发抖。尤其是腿部,寒风刺透薄薄的绒裤,针扎般难受。一天,妻子说:"对了,衣柜里有条厚毛裤,我看挺新的,要不,你穿上试试?"说着,妻子打开衣柜,找出一条散发着淡淡樟脑丸味的旧毛裤。

手抚着旧毛裤,我瞬间恍惚了: "真的有20多年了吗?怎么回头想想,仿佛就在眼前……"由于我比年轻时胖了很多,原来有些肥的毛裤现在很合体。我在屋里走来走去,抬腿,下蹲,走到窗前细细打量,毛裤针脚细密、平整,完全不是记忆中的样子了。"挺好的,正合身,怎么以前没觉得呢?"我小声嘟囔着。

"这有啥奇怪的,年轻时,你光知道臭美了。"妻子笑着说。

过了几天,到母亲家吃饭后,我在床上休息。年过七旬的母亲进房间找东西,看到我身上的毛裤,瞅了好久,突然说:"这是从哪儿买的毛裤?难看死了!"

我和妻子面面相觑,这话怎么这么熟悉呢?愣怔间,母亲转身进了另一个房间,很快拿来一条黑色的绒裤,说:"前两天我给你爸买了条厚绒裤,是个品牌呢,你试试,合适就穿着吧。"我手捧母亲递来的绒裤,再瞅瞅身上的旧毛裤,一时有些发呆。

这是一条母爱牌毛裤啊! 窗外的寒风呼啸着,我却感觉有一股暖意,从岁月的深处涌来,丝丝缕缕包绕着我。

岁月里的美味

王家业

邻居家仅几平方米的边角地上, 一垄山芋秧恣意蓬勃,深绿色的山芋 叶层层叠叠,密密匝匝,叶片上闪着 星星点点的亮光,向过路的人得意地 摇摆着,好一派生机勃勃的景象。

我的思绪一下子被拉回了童年。我十来岁的时候,生活在农村。在那个物质还不够丰富的年代,我和一样是农民温饱的保障,生产队的农工工工,是重要的农作物之一。我家那块小小的自留地菜园里,除着显眼大小小的自留地菜园里,除着显眼位置。收获的山芋是一家人的主粮,就连刚摘的山芋叶都成了餐桌上的一道美味。

每到春天,大人就把菜园地整好,特意留出一小块地做成山芋垄。接着,把山芋苗一根一根等距无和。在春风的经证,把车车的细心呵护下,那些嫩绿的和头。一天一个模样,没几天,起初新弱好生生的,就开始鲜活起来,毫无顾忌地在山芋垄上蔓延。

随着夏日阳光的波洒,山芋秧的藤蔓像一群调皮的顽童,你追我赶,你追我赶,你追我们有一些,就像是一片绿色的浓酒,就像是一片绿色的浓凉,就像是一片绿色的水凉。一片片心字形的叶子,绿得清凉。一片片心容形的叶子,绿得清凉,当阳光还带着一闪烁,宛国学别透的灵动。引得父母,给别我的灵动。引得处放赏着这一片生机勃勃的景象,他们眼里

满是对生活的热爱和对未来的憧景。

在艰苦的岁月里,平时餐桌上没有太鱼大肉,山芋叶成了我们佐餐桌上没有菜。每天一早,父亲就到锅台上,母亲总是变着花样用山芋叶做加去各种各样的美味。我最爱吃的是炒出上各种各样的美味。我最爱吃的是炒出工作,母亲麻利地在锅里和放上一勺猪油和蒜蓉,爆炒几下,母倒进山芋叶快速翻炒一小会儿。快磨下,锅屋里弥漫着的清香,面朝鼻子里钻。这时,我会忍不住直咽口水。

冒着热气的一大盘炒山芋叶刚 端上桌,我就迫不急待地吃起来。。 芋叶嫩滑爽口,脆嫩多汁,我吃得 津有味,十分解馋。山芋叶煮汤,那 吃,母亲还会用山芋叶煮汤,那母。 上一口,清香和温暖直达心底。母亲 也会用山芋叶再放点姜葱做饺馅,或 也会用山芋叶再放点姜葱做饺馅,或 一口鲜香四溢。母亲还会用山芋叶做 成饭,玉米粥里便有了特别的香气, 让人食欲大增。母亲用山芋叶做的 流流了家的味道,都是满满的 温暖和满足。

那时,山芋叶是用来填肠塞肚、 改善伙食的,而现在人们或许是吃腻 了各色美食,就用山芋叶换换口味、 尝个新鲜,甚至还被人们当作稀罕的 保健食品。

如今,每当看到山芋叶,就会想 起父母亲在菜园里忙碌的身影,想起 一家人坐在餐桌旁,分享着简单而又 温馨的用山芋叶做成的美味。